

馬鈴薯的主要病害

杜柏

馬鈴薯性喜冷涼氣候，在本省只能利用稻田冬季裏作，或採用糊仔栽培。

傳統的馬鈴薯產地——中部地區，採用糊仔栽培的作物，不止馬鈴薯一種，其中，菸草是重要的一種，而最值得注意的是，菸草與馬鈴薯兩者，都是茄科植物，忌連作，病蟲害種類很類似，因此，常常引起重大的損失。

所以在台灣栽培馬鈴薯，病害防治是成敗的關鍵。在此馬鈴薯栽培季節即將來臨之時，特將以往本省馬鈴薯栽培上常見的病害介紹給各位參考。

疫病 疫病在溫帶國家發生於春秋及初夏，但在本省發生於冬季。發生最適氣溫為攝氏二〇度，排水不良的薯田，或突然下雨時，免不了發生本病。

疫病菌常在於土壤中，能耐低溫到攝氏三度，能耐高溫到攝氏三〇度。

二〇度最適合孢子發芽和游走子的形成。在這個溫度條件下，如有若干水分，病原就立即迅速繁殖，激發病害。

傳染的主要途徑，是以菌絲形態附着於種薯的土壤上，隨着播種遷移到土中繁殖。有病的馬鈴薯，最初葉部尖端產生暗綠色水浸狀不規則病斑，然後漸次擴大，呈暗褐色。葉質變成碎弱，背面有結繩狀的孢子。後期葉緣向上捲起，枯死。塊莖細小，產量大減，失去經濟價值。

菌核病 菌核病時常發生在地際部分，形成黑色的病斑，所以又稱爲黑毛病。

初期在莖上形成線狀的紅褐色小病斑，以後變

成暗褐色，漸次擴大包圍全莖。在靠近地面，水分充足的病斑，常常有白色粉末狀的担孢子，葉部變成黃色，並向上捲起，新芽變爲紅色。塊莖往往形

成在空氣中，稱爲氣生塊莖。地下塊莖常形成黑褐色的乾腐病斑，外表如瘡痂狀，病斑表面有土狀小菌核呈黑褐色。但病斑只止於表皮，不深入肉質部。

病原菌是以菌核的形態，在種薯與土壤中越冬，對溫度適應範圍很廣，從攝氏一三~四二度。對酸鹼的適應範圍在酸鹼度二~二九·五之間。

以上兩種病害，都由種薯和土壤傳染，最有效的預防方法是：(1)施行輪作：種過馬鈴薯的田地，最少要五~六年後才可再種茄科作物。

(2)種薯要來自健康播種田，最好是政府機構的產地檢疫證。(3)為慎重計，種薯要在播種前經過浸種處理。使用「萬力」二、〇〇〇倍稀釋液，或「霉敵」一、〇〇〇倍稀釋液均可。

(4)發現發病跡象時，立即噴射「錳乃浦」或者「四氯丹」可濕性粉劑的四〇〇倍液，每公頃二~三公斤，每隔五~七天一次，一直到收穫前七天，停止施藥。藥品要噴在葉的正反兩面。「四氯丹」對某些人有皮膚刺激性，應該預防。

青枯病 青枯病與下述的輪腐病、軟腐病等病的爲害最激烈。

馬鈴薯之外，有二八科二百多種作物，可感染

青枯病病株。首先葉脉變黃褐色，葉上形成褐色條斑，莖葉急速枯萎，用刀剖檢莖部時，導管已變成褐色。被害較久的莖，導管腐爛，呈黑褐色，周圍成水浸狀，內部變成空洞。

病原細菌發育的最適溫度爲攝氏三四度，最低一八度，最高三七度。酸鹼度適應範圍在六·〇~八·〇，最適者爲六·六。在土壤中，能活十四個月，最長能活二五個月。平常在土壤中越冬、越夏。在種薯中潛伏者也不少。

輪腐病 軟腐病初期有一點與青枯病相似，形成不規則形的病斑，然後在莖上呈現條斑。但最大的不同點，是組織內部崩潰腐爛

所至，塊莖軟化，處處流出汁液，並發出一種特殊

的臭味，整個植株，常常由地際部折斷倒伏。

本省高冷地尚未開發以前，馬鈴薯的種薯都依賴進口，當時由日本進口的馬鈴薯種薯，大部分患有輪腐病，主要病徵是將馬鈴薯塊莖切開時，在維管束部分呈一輪狀的褐色腐敗線。

患病較久的塊莖，用力一壓，在輪腐部位會流出乳白色牛奶狀的汁液。切種薯用的刀，若切到一個病薯後，傳染個數可達五〇〇個左右。本病若非留種而供食用的馬鈴薯，影響不大。

細菌性病害的綜合防治，請依照以下幾點：

(1)施行二~三年輪作。(2)田地保持乾燥，力求排水。(3)多施用有機肥料，土壤保持六·六以下。

(4)慎選種薯，絕對在無病採種田採種。(5)土壤最好是經過消毒，使用氯化苦每穴用土壤注射器，注入五CC。

(6)種薯在播種前，使用武田微素，或農微素的一、〇〇〇倍~二、〇〇〇倍稀釋液浸清消毒四〇~六〇分鐘。(7)切種薯刀，仍用種薯消毒時的浸清液消毒。(8)栽培期間，若有氣溫接近三〇度時，立即噴射抗生素(同右)即可防治。

毒素病 馬鈴薯毒素病是茄科作物的致命傷

，到目前爲止沒有適當藥物可治療。

毒素種類很多，如X型、Y型、捲葉毒素病、天

狗巢素病、萎縮素病等，均視病徵而命名。在馬鈴薯田間看到同一批作物中植株特別矮小者，需要加以注意，再仔細觀察時，有葉片縮成波浪狀者，有時葉脈死亡呈退色狀條斑，又有的是葉脈正常，葉間白化退色而死壞者。

又有葉片捲起成縮芽狀者，也有老葉脫落，長出新芽的枝條多枝成叢，如捲葉病、或葉型變細長而黃化，都是毒素病的典型症狀。

目前對毒素病的防治，均採免疫及預防的方式：

(1)防除媒介昆蟲蚜蟲及浮塵子。(2)使用血清反應法選擇無毒素病種薯。(3)使用組織培養法，培養無毒素病的馬鈴薯苗，(目前中央研究院植物研究所王博仁博士的實驗室中進行此項研究，相信不久能實現化。)